

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Манташовой Анны Михайловны «Нейропсихологический профиль и динамика когнитивных нарушений в ассоциации с уровнем sRAGE в сыворотке крови у пациентов с болезнью Альцгеймера, сосудистыми и смешанными сосудисто-дегенеративными когнитивными нарушениями», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11. – нервные болезни.

Когнитивные нарушения представляют собой весьма важную медико-социальную проблему. В немалой степени это обусловлено постарением населения. С увеличением возраста возрастает заболеваемость первично-дегенеративными и сосудистыми заболеваниями головного мозга, сопровождающимися расстройствами высших мозговых функций. При этом в последнее время все большее внимание уделяется смешанной деменции, в основе которой лежит сочетание сосудистых и альцгеймеровских нарушений. Однако до настоящего времени патогенетические и клинические аспекты данного состояния изучены явно недостаточно. Таким образом, диссертационное исследование А.М.Манташовой является весьма актуальным.

Актуальность данной работы также обусловлена методическим подходом, заключающимся в сравнительном изучении нейропсихологического профиля у пациентов с болезнью Альцгеймера и смешанной (сосудистой и альцгеймеровской) деменцией в сопоставлении с изучением уровня одного из возможных биомаркеров болезни Альцгеймера – RAGE. Считается, что растворимая форма - sRAGE отражает определенные особенности патогенеза при болезни Альцгеймера. В проведенной А.М.Манташовой работе определялся уровень sRAGE в сыворотке крови при болезни Альцгеймера и смешанных сосудисто-дегенеративных когнитивных нарушениях.

Научная новизна исследования не вызывает сомнений. Впервые представлена сравнительная характеристика клинических проявлений и нейропсихологического профиля у пациентов с болезнью Альцгеймера, сосудистыми и смешанными сосудисто-дегенеративными когнитивными нарушениями и выделены нейропсихологические параметры, имеющие дифференциально-диагностическую значимость. Особенно важным представляется выбранный автором комплексный подход к проведению исследования, включавший как детальную нейропсихологическую характеристику когнитивной сферы больных, так и изучение потенциального биологического маркера когнитивной дисфункции – sRAGE.

Не вызывает сомнений и практическая значимость работы. Разработан клинко-лабораторный алгоритм дифференциальной диагностики альцгеймеровских, сосудистых и смешанных когнитивных нарушений, предназначенный для использования врачами специализированных приемов и неврологами амбулаторного звена медицинской помощи, который является доступным, легко воспроизводимым и не требует больших временных затрат.

В автореферате четко сформулированы цели и задачи исследования, обоснована актуальность, научная новизна и практическая значимость работы. Клинический материал проанализирован в полном объеме, рационально.

Результаты проведенного исследования изложены на хорошем методическом уровне и, учитывая адекватную статистическую обработку, являются достоверными. Выводы полностью отражают результаты проведенной работы, ее завершенность, и логично вытекают из решения поставленных диссертантом задач.

Автореферат стилистически выверен, легко читается и оформлен в соответствии с существующими требованиями.

По теме диссертации опубликовано 10 печатных работ, в том числе 3 – в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК.

Все вышесказанное свидетельствует об актуальности, научной новизне и практической ценности диссертационной работы А.М.Манташовой.

Принципиальных замечаний по работе нет.

Выводы отражают достоверные результаты работы.

Таким образом, диссертационное исследование Манташовой Анны Михайловны «Нейропсихологический профиль и динамика когнитивных нарушений в ассоциации с уровнем sRAGE в сыворотке крови у пациентов с болезнью Альцгеймера, сосудистыми и смешанными сосудисто-дегенеративными когнитивными нарушениями» выполнена на актуальную тему, содержит научную новизну, имеет научное и практическое значение. Работа является законченным, самостоятельно-выполненным научно-квалификационным исследованием.

Диссертация А.М. Манташовой по актуальности, научной новизне, практической значимости, объему и методическому уровню соответствует всем требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением

Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – «нервные болезни».

Профессор кафедры нервных болезней
и нейрохирургии

лечебного факультета

Первого МГМУ им. И.М.Сеченова

доктор медицинских наук

 Дамулин Игорь Владимирович

Подпись профессора кафедры нервных болезней и нейрохирургии лечебного факультета Первого МГМУ им. И.М.Сеченова (Москва, ул.Россолимо, д.11., стр.1, damulin@mmascience.ru, тел. 8-499-248-63-73) д.м.н. И.В.Дамулина заверяю.

Ученый секретарь

Первого МГМУ им.И.М.Сеченова

профессор

доктор медицинских наук

 О.Н.Воскресенская

10.12.2014г

